
Niederschrift
vom 58. Bezirksturntag des Turnbezirks Siegerland Nord im Siegerland Turngau

am 10.02.2017 in Hilchenb.-Allenbach, Turnerheim des TV Allenbach, Stift-Keppel-Weg 24

1.) Begrüßung
1. Vorsitzender Erich Neuhaus eröffnet den Bezirksturntag 2017 und stellt fest, dass frist- und 
satzungsgemäß eingeladen wurde. 

Er bedankt sich beim Vorstand des TV Allenbach für die Einladung und begrüßt die Vertreter 
der Vereine, des Siegerland Turngaus, der Presse und die Vertreter aus Politik und Verwaltung.
Zur vorgesehenen Tagesordnung gibt’s keine Einwände.

2.) Totenehrung
Wir gedenken der verstorbenen Turnschwestern u. –brüder aus unserem Bezirk. Erich Neuhaus
nennt  die Namen und stellvertretend für alle verstorbenen gedenken wir

Willi Schmidt 
und Karl-Hermann Knester.

3.) Grußworte
Erika Jung als Vorsitzende vom gastgebenden Verein wünscht der Veranstaltung einen guten 
Verlauf.
Der 2. Stellvertretende Bürgermeister Herr Olaf Kemper grüßt im Namen von Rat und 
Verwaltung.
Der Stellvertr. Gau-Vorsitzende, Armin Klotz, spricht dem Bezirk mit seinen Vereinen Dank für 
engagierte Arbeit aus; allerdings sei man auch auf Hilfe aus der Politik angewiesen. Seine 
Empfehlung an die Vereine: auf die Schulen zugehen. 

4.) Genehmigung der Niederschrift  
 Die Niederschrift vom Bezirksturntag am 7. Februar 2015 in Hilchenbach wird einstimmig 
angenommen.
Die Qualität des Mikrofons wird beanstandet; darum verzichten wir im weiteren Verlauf der 
Versammlung auf ein Mikro. 
 
5.) Bericht des 1. Vorsitzenden
Erich hält Rückschau auf die Ereignisse der vergangenen 2 Jahre. Schwerpunktmäßig geht er 
„mit Stolz“ auf das Landesturnfest 2015 in Siegen ein. „Die Bezirksvereine betreuten 7 Schulen 
u. 7 Wettkampfstätten.“ Weitere Veranstaltungen auf WTB-Ebene waren TGW/TGM/KGW-
Meisterschaften in Kreuztal u. KWK/JWK in Netphen. Ein kleiner Wermutstropfen sei – ins 
besondere bei Wettkämpfen u. Lehrgängen – weniger „die Zahl der Teilnehmer, sondern die 
Zahl der Vereine“. Und stellt die Fragen nach Lösungen in den Raum. Schließlich richtet er 
seinen ausdrücklichen Dank an alle Vereinsvorstände, Übungsleiter, Trainer und seine 
Vorstandskollegen.  
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6.) Bericht des Oberturnwartes
Horst-Rüdiger Menzler führt detailliert Lehrgänge, Freizeiten u. Wettkämpfe auf Bezirksebene 
auf, nennt die jeweiligen TN-Zahlen. Auch an höheren Meisterschaften waren Nord-
Siegerländer mit gutem Erfolg beteiligt: Deutsche Mehrkampfmeisterschaften in 2015 + 2016,
Senioren-DM der Gerätturner und - Orientierungslauf „sticht auch immer wieder mit super 
Ergebnissen hervor“, hier auch über die nationale Ebene hinaus. Und „weiterhin werden die 
Turnspiele wie Faustball u. Volleyball in manchen Vereinen hochgehalten.“ Abschließend   
richtet sich sein Dank an alle die daran arbeiten, solche „ tollen Ergebnisse“ zu ermöglichen.      

7.) Kassenbericht
Der Kassenbericht liegt als Tischvorlage aus. Kassenwart Volker Arnold gibt entsprechende 
Erläuterungen. 
Die Einnahmen einschließlich Kassenbestand aus 2014 betrugen 2015       10.465,94 €

./. Ausgaben = 2.489,  70   €
Gesamtguthaben    7.976,24 €

Die Einnahmen einschließlich Kassenbestand aus 2015 betrugen 2016      10.729,08 €
./. Ausgaben = 1.972,13 €
Gesamtguthaben    8.756,95 €

8.) Bericht der Kassenprüfer 
Kassenprüfer Olaf Kohn verliest den Prüfungsbericht: Die Kasse wurde am 14.01.2016 und am 
9.01.2017 von Angelika Rosenow und Olaf Kohn im Haus von Volker Arnold geprüft. Dank und 
Anerkennung zur Kassenführung werden ausgesprochen und der Antrag zur Entlastung 
gestellt.

9.) Aussprache zu den Punkten 5 – 8
Hierzu gibt es keine Wortmeldung.

10.) Entlastung des Vorstandes
Die beantragte Entlastung des Kassenwartes und des Gesamtvorstandes erfolgt einstimmig.

Hier wird eine Pause eingeschoben – auch, weil der TV Allenbach Speisen und Getränke 
anbietet. 
 
11.) Wahlen                                                            
Die Wahlen zum Bezirksvorstand werden vom 1. Vorsitzenden Erich Neuhaus geleitet mit 
folgenden Ergebnissen:

2. Vorsitzender Andreas Roth Wiederwahl einstimmig (leider wg. Erkrank.   
                                                                                                                        nicht anwesend)
   
Oberturnwart                    Horst-Rüdiger Menzler                Ww einstimmig

Männerturnwart                Gerhard Hofmann                       Ww einstimmig

Leichtatletikwart/in (für 2 Jahre): Karsten Menzel (TV Kredenbach-Lohe)        einstimmig

Frauenturnwartin              Brigitte Rothenberg                     Ww einstimmig   
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Kampfrichterwart Leichtathletik          Karl Braun                      Ww einstimmig

Pressewart/in (für 2 Jahre)                Tina Willert (Skiverein Lützel)  einstimmig
  
1. Beisitzer (für 2 Jahre)                    Ralf Limper (TuS Hilchenbach)  einstimmig 

2. Beisitzer                                         Paul-Günter Hoffmann             Ww einstimmig

Kassenprüfer                 Christian Gieseler (OLG Siegerland) einstimmig

Der Bez.-Vorstand schlägt der Versammlung vor, Paul-Günter „Pauli“ Hoffmann zum
Bezirks-Ehren-Oberturnwart zu ernennen. Die Delegierten stimmen mit Beifall zu – damit ist 
Pauli gewählt (in dieser Eigenschaft ohne Stimmrecht). 
 
Ausrichter Bezirks-Hallenmeisterschaften LA in 2018: TV Allenbach

       in 2019: TV Germ. Buschhütten 

12.) Anträge
Anträge zum Bezirksturntag liegen  keine vor.
Zur Ausrichtung des Bez.-Turntag in 2019 meldet sich der TV Eichen, der auch den Zuschlag 
erhält.

13.) Verschiedenes
Es folgt die Bekanntgabe von Erste Hilfe-Lehrgänge mit dem Kreis-Sportbund, 
Bez.-Lehrg. zum Thema Leichtathletik u. dem Vereins-Info-Tag des STG.  
Erich gibt den deutlichen Hinweis, dass wir dringend verantwortliche Mitarbeiter/innen für die 
Organisation Gerätewettkämpfe der Schüler/innen brauchen. Die Vereine möchten uns bitte 
Namen nennen, damit wir diese Personen gezielt ansprechen und für diese Aufgabe gewinnen 
können.   
Gerhard Hofmann wirbt für das anstehende 125-jährige Vereinsjubiläum des TV Allenbach.
                                                         
Die Versammlung stimmt dem zu: Der Bez.-Turntag soll zukünftig an einem Freitag 
stattfinden. 

14.) Schlusswort
Erich Neuhaus bedankt sich noch mal beim gastgebenden TV Allenbach, bei den Delegierten 
für ihr Erscheinen und wünscht Allen einen guten Nachhauseweg. 
Am Bezirksturntag 2017 nahmen 40 Teilnehmer aus 17 Vereinen teil.

Ende um 20.15 Uhr.

gez. Christel Stein
Bezirksschriftwartin


